



# 法治副校长开学第一课“云开讲”

□ 河北法制报记者 郑伟  
通讯员 刘俊燕

3月3日下午2时30分,邯郸市农业学校的同学们准时坐到电脑前,准备参加法治课堂的开学第一课。在“云课堂”里,该校法治副校长、邯山区人民检察院副检察长张建生正面带微笑等待着大家。

“同学们,今天我的心情十分激动,没想到我一个‘60后’的大叔,也过了一把主播瘾!”张建生一句轻松的开场白,引来同学们一片笑声。

邯郸市农业学校和邯山区检察院是“检校共建单位”,由法治副校长为同学们讲授“法治开学第一课”的传统已经延续了多

年。之前每个学期的开学第一课一直是法治副校长亲临学校为同学们现场授课,面对面学习讨论未成年人法律相关知识。然而这个学期因为疫情防控形势,同学们暂时不能回到校园学习。经过和学校商议,检察院的领导决定将课堂从线下搬到线上。

“同学们现在居家学习,教学条件发生的变化可能会给大家带来不便,但疫情和灾难何尝不是一本教材,让我们从生命的角度理解学习的目的,增加学习的动力,也更加珍惜美好生活,这对我们来说也是一种成长”。张建生的话引起了同学们的共鸣,大家纷纷在“云课堂”里为他“点赞”。

在当天的课程里,张建生以疫情期间发生的刑事案件为例,

向大家讲述危害公共安全罪、妨害公务罪的犯罪构成,要求大家遵守相关法律法规,听从政府安排,出入配合防疫检查。同时,张建生以近期多发的网络诈骗案件为例,提醒同学们提高警惕,保护好自己和家人的财产。张建生还同大家分享了在面对疫情防控的紧张形势时舒缓情绪的方式,希望大家充分运用在课程中学到的自我心理防护的小知识,学会用放松情绪、专注学习。

30分钟的课程很快就过去了,在课程的结尾,同学们意犹未尽,纷纷向张建生提出各种各样的问题,张建生一一作答,并和同学们约定等疫情结束之后再面对面讨论。同学们纷纷表示,法治课不但让他们增长了知识,也对

今后的生活和学习起到了有益的启发作用。

“通过这次‘云课堂’,对我们的检察工作也是一种启发和尝试。”第一次“云课堂”结束之后,张建生说,法治进校园活动是落实“一号检察建议”的重要方式之一,通过这次“云开讲”,也让他们对今后的工作方向有了更多思索。

邯山区检察院的领导介绍说,疫情期间,为了做到防疫、普法“两不误”,他们还依托教育部的“空中课堂”录制了“法治微课堂”,让同学们可以利用学习的碎片时间学法。同时,该院还积极组织检察官、青少年社工,通过“微直播”的方式为在家学习的同学们送上防疫知识和法律常识。

间,企业要加强安全风险的辨识、评估和管控,对存在的中毒窒息、燃烧爆炸等安全风险,制定有针对性的消除和控制措施,规范设置安全风险告知牌。

企业在作业前要制定作业方案和应急预案,严格履行作业审批;必须组织作业前培训和应急演练,使作业人员熟悉存在的风险、安全作业规范和应急措施;必须落实“先通风、再检测、后作业”的要求,进入有限空间作业前要进行安全告知。

提示函要求,企业要进一步排查摸底准确掌握有限空间情况,对有限空间区域实施管控,建立完善涉硫化氢等有毒有害气体的有限空间管理台账;健全有限空间作业安全责任制、作业审批等安全管理制度和操作规程;建立有限空间外包管理制度。针对涉硫化氢等有毒有害气体的有限空

## 完善管理台账 健全管理制度 我省加强有限空间作业安全管理

河北法制报讯 (记者 段美)日前,省应急管理厅下发《关于加强有限空间作业安全管理的提示函》,要求各地认真组织对辖区内封闭或者部分封闭、与外界相对隔离、出入口较为狭窄等涉有限空间作业企业进行再摸排,督促企业切实采取防控措施,完善管理台账,同时强化对有限空间作业的执法检查,严管严罚。

提示函要求,企业要进

一步排查摸底准确掌握有限空间情况,对有限空间区域实施管控,建立完善涉硫化氢等有毒有害气体的有限空间管理台账;健全有限空间作业安全责任制、作业审批等安全管理制度和操作规程;建立有限空间外包管理制度。针对涉硫化氢等有毒有害气体的有限空

## 曹妃甸交警 防疫排查 逮住醉驾司机

新冠肺炎疫情发生以来,唐山市曹妃甸区公安局交通警察支队全体民辅警取消休假,不舍昼夜,坚守岗位,严密排查车辆,全力配合卫生防疫部门做好过往车辆及人员的管控和检测。2月20日下午,在南堡开发区高速口,该支队第三交通警察大队民警在为轿车驾驶人李某测量体温时,发现其面部赤红且车内飘出一股浓烈的酒气。民警遂要求李某下车接受进一步检查,李某拒不配合。为避免群众聚集带来疫情隐患,民警依法对其进行强制采血。经检测,李某系醉驾。目前,李某已被依法处罚。霍群丽 张洪辉

## 三河交警 查获一名 涉嫌诈骗人员

2月21日23时30分,三河市交警大队燕郊迎宾路北口马庄检查站刘景辉班组在对进京车辆进行例行检查时,发现司机申某身份信息显示为可疑人员,遂立即将其控制。

经询问,犯罪嫌疑人申某对于2019年11月将从某公司租来的车辆非法转租他人骗取6000元的事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人申某已被移交北京市丰台警方做进一步处理。谢娜 张超生

## 高阳交警 暖心助力企业 复工复产

连日来,高阳县交警大队勇于担当、主动作为,继续保持高昂的斗志和连续奋战的作风,全力营造良好的道路交通环境,保障企业复工复产。

一辆赶往天津的大货车在途经保沧高速高阳东服务点时发生故障,由于疫情原因,周围汽车修理厂还未开工,货车被困在高速出口。该大队执勤民警在了解到情况后,及时帮助货车司机联系到技术人员进行了维修。据悉,除了及时帮助过往故障车辆修车推车外,该大队还为过往司乘人员免费提供热水、急救药品等便民服务。牛敏 张静



保定市公安交警支队积极践行“你复工、我服务”的承诺,在全市各主要道路设置“复工复产交通服务点”,民警24小时值守,随时协助物资运输车辆办理通行证,主动帮助解决运输通行中遇到的各种问题,确保道路交通秩序安全畅通。  
王永强 摄

## 省会桥西警方:战“疫”期间加强“反电诈”宣传

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 赵文建)“聊天解闷别掏钱,看看新闻别乱点”。3月4日,在石家庄市桥西区茗秀园小区出入口,工作人员正在对居民进行防范电信诈骗知识的宣传。

新冠肺炎疫情防控的关键时期,上网看新闻、聊天解闷已经成为一些市民的日常习惯。然而诈骗分子也乘虚而入,电信网络诈骗时有发生。针对此情况,石家庄市公安局桥西分局在辖区积

极开展防范电信诈骗宣传活动。桥西分局刑警大队积极研判案件“高发点”,通过对疫情期间电信诈骗案件特点、规律的分析研判,将涉疫情电信诈骗归纳为六类,并结合各类诈骗犯罪所针对的重点对象开展工作。

疫情防控期间,针对当下以贩卖口罩、机票车票退改签、网络购物退款等为由实施诈骗的高发情况,桥西分局反电诈中心适时汇总并编辑了疫情期间《预警提示》,并制作了动画提示短片,

结合典型案例通过微信公众号等网络新媒体资源及时公布,及时提醒大家做好自我防范。

在此基础上,桥西分局还结合当前开展的重点工作,组织民警深入小区(村)、办公楼宇,将反电信诈骗知识送到群众家门口,耐心细致解答群众提出的各种问题,提醒广大人民群众规避电信诈骗风险。宣传活动取得了扎实成效,疫情防控期间,石家庄市桥西区电信诈骗发案同比下降了62%。

## 南皮法院:“线上通道”精准服务复工复产

河北法制报讯 (记者 李胜男)近日,南皮县人民法院出台《关于开展法官联系人助力企业复工复产活动的实施意见》,安排23名员额法官建立与全县23家规模以上复工复产企业沟通联系的“线上通道”,精准摸排、深入调研,发挥法官联系人机制作用,聚焦企业复工复产需求,为企业

有序复工复产提供有力的司法保障和优质的法律服务。

实施意见要求,员额法官在联系复工复产企业活动中,要积极宣传宣讲当前有关疫情防控、复工复产的法律、法规、政策,主动介绍法院在疫情期间为群众提供多元化诉讼服务的工作举措,向企业提供复工复产中可能遇到

的劳动关系、合同管理、诉讼等法律问题咨询。

同时,员额法官要定期深入了解定点联系企业存在的可能影响复工复产顺利进行的问题和困难,帮助提出解决问题的建议和法律意见,量身定做司法服务,保障工作落实落细,防范复工复产期间的法律风险。

## 冲锋一线 合力攻坚 ——记疫情阻击战中的围场公安

□ 王絮冬 谭晓明

新冠肺炎疫情防控阻击战打响以来,围场满族蒙古族自治县公安局全警参战,坚守一线,用责任、意志筑起了一道保护人民群众生命安全和身体健康的“钢铁长城”,有效阻断了疫情蔓延途径。

1月21日,在上级公安机关及党委、政府相继对新冠肺炎疫情防控工作作出安排部署后,围场县公安局第一时间召开党委会,研究制定了疫情防控应对方案,由副县长、公安局局长秦二利任组长的领导小组随即成立,全局上下迅速集结,全部民辅警停止休假,进入战时状态。

按照疫情防控部门要求,围场县公安局负责牵头设置了11个防控检查站。“我请战!”“我是党员我先上!”“我要到一线去!”……在地处高寒地段的御道口,在防控形势复杂的四合永检查站,在位置偏远的边界地段,

民辅警们纷纷撰写请战书,要求到防疫一线去。公安局党委班子成员轮流驻守各检查站,及时调配警力配合卫健、交通等部门设卡检查,开展联防联控工作,用血肉之躯为人民群众筑起层层安

全防线。疫情就是命令,防控就是责任。为切实消除各类隐患,围场县公安局在疫情防控工作中将“敲门入户大排查”与“民警进千家”活动有机结合,对全县608家宾馆、旅店进行了网格化排查,确保了防控工作的顺利开展。

严查的同时,围场公安局毫不动摇地坚持严打方针,第一时间发布《关于严厉打击疫情防控期间违法犯罪行为的通告》,及时查处扰乱社会秩序、干扰疫情防控、妨害公务等违法犯罪行为。对发生的涉疫情治安案件及组织力量进行了查处,并向社会公开,震慑了违法犯罪,维护了社会稳定。

在围场县的疫情防控阻击战中,处处都能看到警灯闪烁,随时都能见到民警身影。在交通要道,民辅警与医护人员一道对过往车辆逐一检测排查;在防控检查站,疫情防控青年突击队的民警们日夜坚守,过滤隐患;在社区农村,包片民辅警配合村(社区)、卫健部门做好各项工作,确保防控措施落地执行。期间,民警的足迹遍布全县的乡镇、行政村和居民组。

为充分发挥党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,该局在各防疫检查站建立了临时党支部,将党组织建在了疫情防控第一线,并通过为战时党支部授党旗、重温入党誓词、为驻站党员佩戴党徽活动,有力提升了广大党员民警投身疫情防控工作的责任感、使命感,为坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战提供了强有力保障。

## 文安民警全力筑牢疫情防控屏障

近日,针对群众防疫意识有所降低,街面出现人群聚集、个别人员不戴口罩上街的情况,文安县公安局巡特警大队在多方位宣传的同时,劝返未戴口罩的人员,筑牢疫情防控屏障。

自2月26日起,巡特警

大队进一步发挥街面巡逻力量作用,出动100名巡特警队员、10辆警车,在进行巡逻宣传的同时,重点清查未戴口罩人员,对其进行劝返、宣讲防疫知识,筑牢了社会面疫情防控第一道屏障。

赵志鹏 吕海涛



新冠肺炎疫情发生后,张北县人民法院在确保审判工作依法有序开展的同时,完成了11个居民小区2915户的入户排查任务,并抽调50人组成9个防控工作队,从清晨7时至晚上10时,在9个居民小区执行设卡检查防控任务。图为2月14日,张北县气温骤降,出现大风降雪天气,该院院长祁铭带队到卡点慰问值守干警,并为干警带去了棉大衣。

刘兵 席娟 摄



新冠肺炎疫情发生后,国网乐亭供电公司供电人员继续奋战抗“疫”一线,没有时间理发。2月29日,某理发店4位专业理发师自带理发工具,走进该公司,为防疫一线的供电人员免费理发。理发店负责人说:“大年初一晚上线路故障,供电人员在寒风中紧急抢修,让我们温暖明亮过年,我们都记在心里了。”

李正慧 孙光磊 摄

(上接第1版)唐山冀东发展燕东建设有限公司、河北岷和劳务服务有限公司;未取得施工许可证擅自开工的建设单位4家、施工单位5家,分别为广平县宇苑房地产开发有限公司、河北宁轩房地产开发有限公司、柳河山庄卢龙葡萄酒庄园有限公司、石家庄百利奇纺织材料有限公司,河北龙嘉建筑工程有限公司、邯郸市卓阳建筑工程有限公司、双晟建工有限公司、秦皇岛市抚二建筑公司、辛集市天久住宅建设有限公司。

据了解,为净化建筑市场环境,这26家列入“黑名单”的单位将被推送至“信用河北”信用平台,同时实施重点监管,并依法依规采取限制措施。